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2023 海南公务员考试行测真题（省直） 

第一部分 常识判断 

1.2022 年 1 月 20 日，广东省宣布，2021 年广东省地区生产总值达12.4 万亿元，同比增长 8%。

广东成为国内唯一一个 GDP 超 12 万亿元的省份，连续（ ）居全国第一。 

A.28 年 

B.35 年 

C.33 年 

D.30 年 

【答案】：C 

2.2021 年 12 月 11 日 18 时 32 分，中国第二台“华龙一号”核电机组——中核集团福建福清

核电 6号机组反应堆首次达临界顺利完成，标志着机组正式进入带功率运行状态，向建成投产

迈出了重要一步。作为中国核电走向世界的“国家名片”，“华龙一号”是（ ） 

A.当前核电市场接受度最高的二代核电机型之一 

B.当前核电市场接受度最高的三代核电机型之一 

C.当前核电市场接受度最高的一代核电机型之一 

D.当前核电市场接受度最高的四代核电机型之一 

【答案】：B 

3.“新思潮的精神是一种批判的态度，新思潮的手段是研究问题和输入学理。……新思潮对旧

文化的态度，在积极一面是反对盲从，是反对调和，是用科学的方法来做整理的工夫。新思潮

的唯一目的是什么？是再造文明。”下列历史事件中，体现新思潮的是：（ ）。 

A.辛亥革命 

B.洋务运动 

C.戊戌变法 

D.新文化运动 

【答案】：D 

4.下列选项中，具备法人资格的是（ ）。 

A.某大学的法律系 

B.某报社的发行部 
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C.某市司法局 

D.某单位的读书社 

【答案】：C 

5.关于古文运动，下列描述中错误的是： 

A.目的是恢复儒家道统 

B.自唐代中期至元代末期 

C.韩愈、柳宗元是代表人物 

D.古文是相对于骈文而言的 

【答案】：B 

6.请示批语拟写不正确的是（ ）。 

A.请予审批 

B.当否，请批复 

C.请务必及时批复 

D.如无不妥，请批准 

【答案】：C 

7.（ ）7 月中国第一批国产汽车“解放”牌载重汽车在长春第一汽车制造试制成功。 

A.1956 年 

B.1953 年 

C.1950 年 

D.1952 年 

【答案】：A 

8.“或然率”是指（ ） 

A.可能性在质上的一种科学说明和测定 

B.可能性在量上的一种科学说明和测定 

C.必然性的一种科学说明和判定 

D.偶然性的一种科学说明和测定 

【答案】：B 

9.马克思指出，意识在任何时候都只能是被意识到了的存在。而人们的存在就是他们的现实生

活过程。社会意识是对社会存在的反映，主要是对。 

A.统治阶级意志的反映 

B.物质资料生产方式的反映。 
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C.思想上层建筑的反映 

D.社会发展规律的科学反映。 

【答案】：B 

10.由生产技术水平决定的生产资料和劳动力之间的量的比例，被称为（ ） 

A.资本的有机构成 

B.资本的价值构成 

C.资本的技术构成 

D.资本的物质构成 

【答案】：C 

11.歌德是德国文学最高成就的代表者，（ ）是其代表作。 

A.阴谋与爱情 

B.玩偶之家 

C.飞鸟集 

D.少年维特之烦恼 

【答案】：D 

12.事业单位真正的用人主体是： 

A.享受公益服务的当事人 

B.国家 

C.企业 

D.公民 

【答案】：B 

13.应当标注签发人姓名的公文是（ ）。 

A.请示 

B.决定 

C.通告 

D.批复 

【答案】：A 

14.我们去餐馆就餐时，经常能看到摆在餐桌上的鸡汤、鸭汤、鱼汤呈现出一种迷人的奶白色，

顿时会觉得这道菜色香味俱全，让人非常有食欲。但浓汤的奶白色越深，意味着汤中的（ ）

含量也会越多，对于一些想控制体重的人来说，更要注意控制对此类汤的饮用。 

A.碳水化合物 
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B.脂肪 

C.膳食纤维 

D.无机盐 

【答案】：B 

15.在工作中，要做到办事公道，就可能会失去自己的一些利益，就需要（ ）。 

A.较高的职业道德修养 

B.较好的经济条件 

C.完善的规章制度 

D.较高的文化水平 

【答案】：A 

16.我国劳动力供大于求的总体格局并没有发生根本性改变，因此政府应当（ ）。 

A.发展劳动密集型产业，缓解就业压力 

B.加快产业升级，吸纳更多的劳动力就业 

C.放松失业率控制标准 

D.取消或降低企业最低工资标准 

【答案】：B 

17.给以下五个事件进行正确的排序： 

①去钓鱼 

②发现很多的蚯蚓 

③向朋友借渔具 

④挖坑栽树苗 

⑤改变计划 

A.①④②③⑤ 

B.③②①⑤④ 

C.④③①②⑤ 

D.④②⑤③① 

【答案】：D 

18.把握整体利益和局部利益，要求决策者（ ）。 

A.考虑并满足最大多数人的利益和要求，认真考虑和兼顾不同阶层，不同方面的群众利益 

B.大力发展生产力，为利益的实现奠定物质基础 

C.努力建立统一开放竞争有序的市场体系 
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D.首先考虑弱势群体的利益 

【答案】：A 

19.在认识论上“跟着感觉走”是 （ ） 

A.否认理论对实践的指导作用 

B.不可知论思想的表现 

C.机械唯物论的观点 

D.唯物主义思想的表现 

【答案】：A 

20.一家效益很好的企业，后来企业分配向高层管理人员倾斜，一线工人的年收入不足高层管

理人员的十分之一。拉大的收入差距导致工人积极性低，优秀工人纷纷跳槽，要解决这个问题，

该企业应（ ）。 

A.调整社会劳资利益关系，建立工资支付保障机制 

B.提高国家最低工资标准，增加低薪职工工资收入 

C.完善社会保障制度，提高职工福利待遇 

D.调整企业分配方案，提高职工劳动报酬 

【答案】：D 

第二部分 言语理解与表达 

21.没有人能够知道春风的______，只有当她吹拂过山川和田野；没有人能够知道教育的发生，

只有当它让学习者的_______扬起风帆；没有人能够知道孩子们的灵慧，只有当他们自由地思

考和____！依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.厉害思想生活 

B.颜色心灵实践 

C.模样智慧选择 

D.形状理想飞翔 

【答案】：B 

22.“80 后”作家的作品很难成为经典，________因为他们的生活经验是封闭的、苍白的，

________因为他们的写作技巧并不成熟、审美价值并不太高，________从代际更替的角度看，

他们迟早要成为“主力军”，________除非他们介入现实和历史，除非他们赋予写作以更开阔

的文化视野和更深刻的思想深度，否则他们很难成为真正具有主宰性和代表性的作家。 
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填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.就是还是既然就 

B.不但而且即使也 

C.不是而是尽管可是 

D.不仅还虽然但 

【答案】：D 

23.随着互联网的出现，人们求知有了更便捷、更有效率的渠道。但是，互联网企业在发展初

期为了粘住市场，基本都是免费向网民提供有关的资讯和知识，这养成了网民对互联网的免费

消费习惯，对于网上阅读需要付费还不能适应，甚至有所抵触。在这样的背景之下，一些知识

付费 APP 在市场推广方面并不顺畅。但是，正是在推广过程中，这些 APP 逐渐使知识显示了它

的市场价值，而且由于新技术的普及，相比于传统的授课和著书，它一方面为知识提供者赢得

了更多的经济利益，另一方面又为知识消费者节省了大量费用。  

这段文字意在强调互联网知识付费： 

A.使人们认识到了知识的市场价值 

B.逐渐改变了网民的传统消费习惯 

C.其发展有赖于新技术的普及 

D.为商家和消费者带来了双赢 

【答案】：D 

24.一个人离开你的视线，只消失几秒钟，你便会给他一个评语，正视的时候却不行。聪明的

人，一定把后背比前脸看得更加重要。这后背就是自己的一个雕像。雕塑是由别人操作的，材

料和尺度则完全由自己提供……我们不奢望把每个人都塑造成完人，但至少自己“走过去”别

让别人戳脊梁骨。最适合做这段文字标题的是（  ）。 

A.背影是一个人的德性和名声 

B.看好你的背影 

C.背影比前脸更重要 

D.人过留名，雁过留声 

【答案】：B 

25.尽管网络给人们带来了种种问题，但它并不可怕，网络不会制止人类的进步，它开辟的是

一条挑战与机遇、艰辛与希望、发展与理想并存的道路。网络归根到底还是人的创造，不能单

单从技术的角度来理解网络，网络给人类带来的究竟是幸福还是灾难，最终取决于人类自己，
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而不是网络技术本身，网络是一种非常有用并见实效的工具，人人都可以利用，就看怎样去利

用它，“希望人人都能够上网，但不要落网”。这段话重在说明（ ）。 

A.网络问题的解决须从人类自身找原因 

B.互联网的发展是人类进步的必然结果 

C.网络给人类带来的究竟是幸福还是灾难尚无定论 

D.网络伦理问题的出现具有深刻的现实根源 

【答案】：A 

26.甜菜的上部叶片垂直生长，叶簇呈漏斗形。这种生长方式所形成的叶面空间的配制结构，

极有利于光照的吸收，提高植株和群体的光合效率。而车前草的叶片是轮生的，叶片夹角为

137.5度，这正是圆的黄金分割的弦角，叶片按这个角度生长，可以充分利用光照。梨树随着

树干长高，叶片沿对数螺旋上升，每个叶片都不会遮蔽下面的叶片。这段文字意在说明（ ）。 

A.对光照的吸收影响叶片的生长角度 

B.不同的生长环境造成了植物叶片生长的差异 

C.暗合数学规律的叶片结构对植物生长有利 

D.光照吸收率是影响植物生长的关键因素 

【答案】：C 

27.人才尤其是杰出人才之所以难得，不是因为没有，而是因为凡眼不识、世俗不容。创造性

人才的一个突出特点，就是不简单认同既成的事实，不拘泥于固定的想法，具有求异思维和批

判精神。他们敢于打破常规，挑战权威，不按常理行事，不按规矩出牌，“扰乱”了现有的秩

序，因而不易得到社会的广泛认同，常常被现有秩序的维护者认为是危险人物，加以攻击和扼

杀。（ ）。 

A.识才需要智慧，用人需要胆略，护才需要勇气，有时需要付出代价  

B.从古至今，那些改革创新人才常常遭受很多误解和冤屈，大多缘于此因  

C.只有领导者独具匠心和慧眼，才能将他们挑选出来 

D.任何人都是优点和缺点、长处和短处的集合体  

【答案】：B 

28.近年来，有人提出要“以世界看得懂的方式、听得懂的语言，熟悉并认同的逻辑去向世界

说明中国”，因为“开放的历史进程，就是中国融入世界的过程”。也有人反问，我们为什么

一定要用西方“看得懂的方式、听得懂的语言”去向外人说明中国？难道我们不可以用中国的

方式和语言展现中国？形成上述不同的认知说明： 
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A.真理是具体的、有条件的 

B.意识活动具有主动创造性和自觉选择性 

C.真理和谬误往往是相伴而行的 

D.实践是检验真理的唯一标准 

【答案】：B 

29.图书馆不仅与人类的历史有着密不可分的联系，而且与我们的日常生活也息息相关。它是

提供大家精神食粮和日常知识的重要场所之一，是我们生活当中不可或缺的重要组成部分。图

书馆的基础业务工作主要包括五大方面:采、编、阅、藏和管。我们只有把图书馆的基础业务

搞好了，才能从真正意义上提高服务质量，发展图书馆的情报事业，让图书馆跟上时代发展的

脚步，完成它应有的使命。作者接下来最有可能谈论的内容是（ ）。 

A.情报事业对发展图书馆的重要作用 

B.图书馆的发展历史与现状 

C.如何提高图书馆的服务质量 

D.如何加强图书馆的基础业务建设 

【答案】：D 

30.原始社会许多的（ ）已被考古工作者发现并存放在博物馆内加以精心保护，以便今后研究。 

A.遗物 

B.遗迹 

C.文物 

D.遗址 

【答案】：C 

31.①近百年来，景德镇各时期不断涌现出一批又一批的陶瓷艺术家②在物质生活日益丰富的

今天，艺术家们还能像古人那样励精图治，潜心研究艺术吗③中国素为瓷之国，几千年的窑炉

文化连年不熄，造就了无数的能工巧匠④而当我们对此啧啧称赞之余，又不免对后世的陶瓷文

化发展有几许忧虑⑤他们的高超制瓷技艺，代代相传，弘扬了中国数千年的传统陶瓷文化将以

上 5个句子重新排列，语序正确的是（ ）。 

A.①⑤④②③ 

B.③①⑤④② 

C.①⑤③②④ 

D.②③⑤①④ 

【答案】：B 
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32.多少年来，农民在插秧时为了稳产高产，把秧苗插得密上加密，以为付出的劳动越多，就

会收获得更多。但年年复年年，禾苗的产量依旧。直到有一种新的技术出现--抛秧。人们将育

秧盘里培育的块状秧苗抛入田中，农民们于是摆脱了面朝黄土背朝天之苦，姿态优美地抛出秧

苗，没想到这样做竟给农民带来了丰收。文段中的“抛秧”给我们的启示是（  ）。 

A.劳动与收获不一定成正比 

B.新技术是农业发展的基础 

C.高产不是农业的唯一目标 

D.农业生产要尊重自然规律 

【答案】：D 

33.与香港书展相比，我们还有一定的差距。同样 7 天，上海高达 2300 万人口，吸引了 32 万

读者；而仅有 700 万人口的香港，在因台风影响闭馆近一天的情况下，仍然吸引了 90 万读者。

当然，香港书展的成功离不开一个客观条件，即香港没有大书城，由于商铺昂贵，书店一般都

比较小。所以，集中全球华文书，且展出场地宽畅的书展就有了它天然的优势。相比而言，由

于大型书城的存在，____。填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.上海书展与香港书展就有了一定的差距  

B.上海书店的面积一般都比较大 

C.上海书展就不具有这种天然的优势 

D.上海书展对市民的吸引力就不会如香港那么大  

【答案】：D 

34.所有的农耕文明时代的文化都具有保守性，无论东西方，概无例外。深刻的原因是，在以

手工劳动为基础的生产方式中，“原封不动地保持旧的生产方式，却是过去一切工业阶级生存

的首要条件”（《马克思恩格斯选集》）。西方文化，尤其是自然科学在西方文艺复兴与18世纪

工业革命后之所以发生了深刻性的质变，引发了中西方的对立与冲突，以及中国在自然科学发

展上的明显落后，根本原因在于，以机器为生产基础的商品经济生产方式与交换方式取代了以

手工工具为基础的自然经济生产方式。对上面这段话，理解正确的一项是（ ）。 

A.自然科学的质变引发了中西方文化的对立与冲突，引发了生产方式与交换方式的变化 

B.由表及里，从历史的文化现象角度分析了中西方的对立与冲突形成的深层原因 

C.以手工劳动为基础的生产方式，是导致农耕文明时代的文化具有保守性的根本原因 

D.无论东西方，在封建时代，都是以农耕文明为主的，故而东西方都具有保守性 

【答案】：B 
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35.①人类世界所创造出来的奇异图案浮露在鼎身上，各种图腾以一定的秩序排列着，构成一

个无言的小宇宙②饕餮的脸孔、凤凰的姿势、龙虎的文身、鱼兽的混种、牛羊的肢体……幻觉

的、写实的、神话的或者生活的③沸腾的铜、锡、铅合金按一定的比例构成了青铜器的配方，

一旦倒人“陶范”中，就会形成设计者心中的器物④沸腾后的冷却使溶液成为一个厚重的鼎，

在合金形式的锁扣下，鼎身周围凝塑出各式各样的图像⑤铜的性格，因为锡与铅的加入而默默

改造了，熔点降低而冷却后的硬度增加将以上5个句子重新排列，语序正确的是（ ）。 

A.④②①③⑤ 

B.③④②⑤① 

C.③⑤④②① 

D.①④②③⑤ 

【答案】：C 

第三部分 数量关系 

36.一个四分钟标准的沙漏和一个五分钟标准的沙漏进行 6 分钟的计时，中途至少需要将沙漏

颠倒几次?（ ） 

A.3 

B.4 

C.5 

D.2 

【答案】：D 

37.从 1-400 的自然数中，不含有数字 4 的数有多少个？（ ）。 

A.252 

B.290 

C.323 

D.99 

【答案】：C 

38.从 2010到 4219 的整数中，十位数字与个位数字相同的数有多少个？（ ） 

A.222 

B.221 

C.220 
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